

**Октябрьская революция – не просто одна из ключевых исторических вех российской и всемирной истории. Она активный участник современности. Несмотря на все привходящие обстоятельства, я и сегодня убеждён в актуальности вывода Ленина, сделанного в статье “К четырёхлетней годовщине Октябрьской революции”:** “Чем дальше отходит от нас этот великий день, тем яснее становится значение пролетарской революции в России, тем глубже мы вдумываемся также в практический опыт нашей работы, взятый в целом”.

Этот “взятый в целом” опыт с неопровержимостью свидетельствует, что именно благодаря Октябрьской революции удалось спасти целостность России, обеспечив ей суверенитет, объединить в единое союзное государство на добровольной равноправной основе практически все народы бывшей самодержавной империи и занять достойное место на международной арене. И не вина октябрьских первопроходцев в том, что одна из великих мировых держав – СССР – была разрушена. Фактически нынешнее поколение россиян оказалось лицом к лицу с важнейшей проблемой, которую решили в декабре 1922 года предшественники.

Главной задачей России в обозримом будущем станет “собрание земель”, возрождение на территории СССР нового союзного государства. Иного пути у нас просто нет. Или мы поэтапно, мирно, на добровольной основе сумеем интегрировать “постсоветское пространство” и восстановить контроль над геополитическим “сердцем мира”, или нас ждут деградация и колониальное будущее.

Выйти на дорогу Октября и преодолеть нынешний системный кризис мы сможем лишь в том случае, если сумеем усвоить важнейшие уроки бурной, полной драматических поворотов отечественной истории. Её горький опыт, доставшийся нашему народу ценой многих лишений и страданий, должен быть непременно востребован именно сейчас, когда наше общество потеряло своё соборное единство, высокие цели и идеалы, а само существование могучего и независимого Российского государства оказалось под угрозой.

Я полагаю, что по меньшей мере двенадцать наиболее существенных уроков отечественной истории имеют самое непосредственное отношение к происходящему на нынешнем этапе нашей истории. Эти выводы сформулированы мною более десяти лет назад. Но они звучат актуально и сегодня.

## **Урок революционных потрясений**

Революционное брожение нарастало в Европе на протяжении всего XIX столетия. Однако его апогей пришёлся на начало XX века. Уже 1905 год ознаменовался началом первой русской революции. За ней прокатились

революции в Оттоманской империи, в Китае, Персии (Иране), затем дважды снова – в России, Венгрии, Германии. Соединённые Штаты Америки – цитадель буржуазной демократии – в 1927 году “пели и танцевали”, гордясь своим благополучием, а двумя годами позже грянула Великая депрессия, и это хвалёное благополучие рухнуло: частнокапиталистическая форма присвоения пришла в чудовищное противоречие с потребностями общественно-го развития. Расплатой стали многомиллионная безработица и всевластие гангстеров.

Причина у всех этих революций и кризисов была одна: вопиющая социальная несправедливость, порождавшая пагубное расслоение общества, на одном полюсе которого оказывалась кучка благополучных и богатых “хозяев жизни”, а на другом – обманутые и обнищавшие народные массы.

К сожалению, нынешние правители не сделали никаких выводов из этого урока. И сегодня в нашем многострадальном Отечестве снова складывается ситуация, когда верхи не могут (или не желают) обеспечить должный уровень социальной защиты населения, а низы уже не хотят жить по-старому, требуют справедливости и восстановления всех своих социальных завоеваний.

К чему может привести такая ситуация – объяснять не надо. Если мы не сумеем обуздать алчность новой российской буржуазии, если не сможем заставить нынешних вождей изменить гибельный курс государственной политики, Россию ждут великие потрясения.

### **Урок социальной справедливости**

На Руси народная совесть испокон веков нетерпима к незаслуженно полученному богатству, к необоснованным привилегиям и материальному неравенству. И никакими пропагандистскими трюками её не обмануть. Лишь такое устройство общества будет прочным, которое в полной мере реализует уникальный опыт, накопленный в этой области за время Советской власти. Реализует осознанно и целенаправленно, не опасаясь обвинений в уравниловке, но и не впадая в популистские крайности.

Иван Болотников и Степан Разин, Емельян Пугачёв и народовольцы – все они выступали за то, чтобы в обществе была установлена справедливость. Ленин накануне Октябрьской революции сказал, что справедливость – это та идея, “которая двигает во всём мире необъятными трудящимися массами”. И когда в СССР государство вплотную приступило к решению этого вопроса, развитые капиталистические страны постарались внедрить у себя всё лучшее, что в области социальной справедливости явила миру наша держава. До последнего времени Запад пытался придать капитализму “цивилизованный”, “гуманный” характер, но сегодня суть капитализма вновь вылезает наружу даже в относительно благополучных странах.

Наши доморощенные капиталисты, развалив Советский Союз, заодно разрушили и социальные завоевания россиян. “Демократическая” Россия превратилась в страну вопиющей социальной несправедливости. Сегодня многие миллионы людей влачат жалкое существование, а немногочисленные финансовые спекулянты скупают роскошные особняки на курортах Майами и Ниццы. Несправедливо, когда миллионы россиян не могут прокормить свои семьи, в то время как доходы кучки нуворишей удивляют даже арабских шейхов. Несправедливо, когда полунищий человек, чтобы заплатить за обучение детей, продаёт свою квартиру, а пенсионер вынужден отдавать две трети пенсии за жильё, не оставляя даже на пропитание и лекарства. Несправедливо, когда в стране, чтобы приехать к другу, на свадьбу, на похороны, надо платить за билет больше, чем составляет месячный доход семьи. Несправедливо, когда миллионы детей не учатся, а количество беспризорных таково, будто в стране полыхает полномасштабная война.

Наивно полагать, что такая несправедливость останется без последствий. Великое терпение нашего народа создало у некоторых политиков иллюзию того, что “русские всё стерпят”. Это далеко не так, и отечественная история грозно предостерегает: господа, не играйте с огнём! Необходим срочный и кардинальный пересмотр социальной политики государства, который позволит бы снизить напряжённость в обществе и создать механизм справедливого перераспределения общественных благ.

## Урок отчуждения власти

В середине декабря 1916 года к Николаю II пришла группа депутатов Государственной думы. Это были лидеры шести думских фракций, объединённых в “Прогрессивный блок”. Они заявили: “Государь! Страна разваливается, агонизирует. Назревает тяжелейший кризис, — прежде всего, кризис власти. Если немедленно не сформировать правительство, ответственное перед Думой, нас ждут величайшие потрясения”. Царь обещал принять решение. Через сутки взял свои слова обратно. Ещё через два с половиной месяца изжившая себя и недееспособная власть рухнула.

Нынешние так называемые “демократические” правители не сделали никаких выводов и из этого урока. В результате государственного переворота и расстрела Верховного Совета в октябре 1993 года страна сделала шаг в далёкое предреволюционное прошлое — восстановлена структура власти почти такая же, какая была в России накануне 1917 года. Царь-президент, никому не подконтрольный. Парламент, ничего не решающий. Правительство, никому, кроме президента, не подотчётное. А страна корчится в агонии.

Урок предельно прост: бесконтрольная власть — чума общества. Я долго искал мало-мальски научное определение того, что собой представляет нынешняя власть, но так и не смог ничего подобрать. С моей точки зрения, её можно обозначить лишь словом “клептократия”. Но логика истории неумолима: в стране не будет порядка, пока власть не окажется под эффективным общественным контролем. Поэтому наш главный лозунг прост и ясен: власть надо вернуть народу.

## Урок грозящей катастрофы

За несколько недель до Октября Ленин написал брошюру “Грозящая катастрофа и как с ней бороться”. Анализируя обстановку, он показал, в каком положении находилась Россия, и предложил вариант спасения страны. Тогда буржуазное Временное правительство не пожелало прислушаться к голосу разума. Результат известен: на долгие пять лет страна оказалась вовлечённой в ужасы братоубийственной смуты.

Лучшие наши умы, виднейшие учёные Российской академии наук, подготовили в своё время всесторонний анализ ситуации — доклад “Пределы падения”. В нём — двадцать один показатель состояния общества, его экономики, степени социальной защищённости граждан, уровня преступности, безработицы и т. д., по которым Россия уже “проехала на красный свет”.

Приведённые данные говорят о том, что положение настолько катастрофично, что может закончиться глобальной трагедией. Энергетика — на пределе. Свиристствует безработица. Остановлены целые отрасли. Страна не может сама себя прокормить. Пьянство охватило все слои населения. Организованные преступные группировки контролируют целые области.

Ситуация крайне сложна, она требует объединения усилий левых, центристских и народно-патриотических сил, формирования блока, который предложил бы состав “правительства национальных интересов”, свою программу и пути мирного выхода из кризиса.

## Урок здравого смысла

Он заключается в том, что жизнь всегда шире и сложнее всяких схем. Бесперспективны, а иногда и опасны попытки уложить реальное многообразие народного бытия в прокрустово ложе придуманных конструкций, от кого бы они ни исходили, какие бы благородные цели ни преследовали.

Только опираясь на богатейший, тысячелетний народный опыт в области общественного устройства и государственного строительства, можно обезопасить будущее России от шараханья в губительные крайности, от идеологического фанатизма и политического экстремизма.

Вспомним: чрезвычайная обстановка гражданской войны вынудила спасти экономику, минуя товарно-денежные отношения. Но товарно-денежные отношения нельзя отменить декретом. По окончании войны руководители страны вовремя сделали надлежащие выводы и в считанные месяцы приняли очень энергичные меры по переходу к новой экономической политике. И страна стала подниматься и оживать буквально на глазах. Это яркое свидетельство того, что в условиях, когда обостряющееся противоборство грозит самому

существованию России, надо уметь находить компромиссы, чтобы обеспечить развитие государства и выживание нации.

Советский Союз не удалось сохранить, прежде всего, потому, что партию развратили монополия на власть, застой и догматизм в идеологии. Мы из этого сделали серьёзные выводы. Теперь в программе КПРФ прямо записано, что нельзя какую-либо форму собственности отвергать, пока она не выработала полностью свой ресурс, нельзя навязывать обществу однопартийную систему правления, нельзя превращать свою идеологию в единственную.

Но при этом мы выступали и выступаем за ведущую роль общественной формы собственности во всём её разнообразии – от государственной до кооперативной, за ведущую роль партий социалистической и патриотической ориентации, за сплочение передовой части общества вокруг идеи социализма. Главное – дать народу возможность эффективнее трудиться, ощущать себя хозяином страны и предприятий, подлинно свободным в своём историческом выборе и успешно решать на этой основе насущные задачи: обеспечение высокого жизненного уровня, доступность передовой культуры, подготовку образованного молодого поколения, социальную защиту и поддержку стариков и ветеранов, формирование справедливого правопорядка, мощной современной армии, способной защитить наши национально-государственные интересы, укрепление мира и добрососедских отношений со всеми народами.

### **Урок национальной самобытности**

История человечества с древнейших времён и до наших дней развивается как история классов и классовой борьбы. Но игнорировать национальные особенности столь же нелепо, как не замечать, например, особенности возрастные. В рамках обособленных отечеств в течение тысячелетий развивалось и цвело всё богатейшее многообразие народов и культур. Однако есть силы, которые пытаются разрушить это многообразие, загнать всех в свой ширпотребовский интеллектуально-бытовой концлагерь.

Для России с её «двунадесятью языками» этот урок особенно важен. Он включает в себя два принципиальных положения, проверенных столетиями, выдержавших суровые испытания в огне войн.

Положение первое: русский народ в своей соборной полноте есть державный хранитель единой для всех народов России государственности, её главный носитель и защитник.

Положение второе: всемерное и свободное развитие национального своеобразия народов и племён, связавших свою историческую судьбу с Россией, должно стать краеугольным камнем российской государственной политики.

Эти два постулата связаны между собой теснейшим образом. Народ, не уважающий самого себя, никогда не будет уважать других. Поэтому возрождение русского национального самосознания является неперемennым условием оздоровления межнациональных отношений в России. С другой стороны, ни один здравомыслящий национальный лидер, будь то на Кавказе или в Якутии, не может не понимать, что ослабление и вырождение русского этноса почти автоматически обрекают на вырождение и гибель его соплеменников. Ибо исчезает связующее звено огромного географического, политического, экономического и духовного пространства, и неизбежный в таком случае катаклизм просто напросто сметает малые народы с лица земли в хаосе хозяйственной разрухи и межэтнических распрей, притязаний соседей и внутренних междоусобиц.

На политическом уровне требуется чёткая централизация ограниченного числа важнейших государственных функций в российском политическом центре наряду со строгим его невмешательством во внутренние дела местного самоуправления.

### **Урок исторической преемственности**

Он учит: недопустимы любые действия, направленные на разрыв единой исторической ткани. Прошлое должно осознаваться в неразрывном единстве как национальная святыня, как фундамент творческого потенциала народа, основа консолидации державной крепости страны.

Мы совершали большую ошибку, когда делали вид, что до 1917 года в истории преваляло негативное. Так надо же учиться на ошибках! Ибо сейчас нас пытаются загнать в тот же самый тупик, только уже с обратным знаком: якобы после 1917 года «истории не было». Но и это невиданная ложь!

И опровергая эту ложь, нужно обязательно иметь в виду, что эффективно противодействовать ей можно, лишь осознав историческое единство нашей жизни во всём её трагическом и героическом многообразии.

Если внимательно изучить историю России, то обнаружится, что многие её беды можно охарактеризовать одним словом: “раскол”. Раскол веры при патриархе Никоне в XVII веке привёл к тяжелейшим нравственно-религиозным, психологическим и идейным потрясениям. Сословно-имущественный раскол обострил гражданское противостояние, закончившееся кровопролитной гражданской войной. Раскол национально-территориальный стал причиной распада и расчленения страны уже на наших глазах. Нынешняя бездарная власть вольно или невольно возродила и усугубила все эти расколы. Теперь, пока мы вновь не уврачуем кровоточащие разрывы, не видать покоя и мира нашей многострадальной земле.

### **Урок большой лжи**

Сегодня уже ни для кого не тайна, что в развале СССР первостепенную роль сыграли средства массовой информации, использовавшие технологии “большой лжи”. После Великой Отечественной войны и появления ядерного оружия враги России окончательно поняли: разрушить её силой невозможно. Соответственно, было принято решение сконцентрировать все усилия на том, чтобы подорвать внутренние, мировоззренческие, идейно-психологические основы нашего государственного единства.

Для этого, во-первых, доверчивым россиянам надо было внушить, что они живут в “империи зла”, и если она будет уничтожена, а народы, веками населявшие её территорию, “разведутся” и разойдутся по своим национальным квартирам, то всем станет легче жить.

Во-вторых, следовало доказать, особенно молодёжи, что СССР вовсе не был главным архитектором Великой Победы во Второй мировой войне, а является таким же злодеем, как и фашисты, а значит, его не за что уважать.

В-третьих, нужно было разжечь пламя национализма, русофобии и религиозного экстремизма, с тем чтобы рассорить народы, противопоставить их друг другу, оклеветать русских — главный государствообразующий народ державы.

Ну и, конечно, необходимо было ошельмовать КПСС, всячески раздувая ошибки и просчёты коммунистов, одновременно начисто умалчивая об огромной созидательной и организационной роли партии в самые трудные периоды советской истории.

Теперь, если мы хотим вновь обрести великую цель нашего общественного, национального и государственного бытия, нам следует кропотливо и последовательно развенчивать все те лживые стереотипы, которые продажные СМИ сумели внедрить в сознание народа за последние годы.

### **Урок двойных стандартов**

Исследуя материалы по правам человека, я насчитал около 300 граждан СССР, которых выдворили из страны во времена “эпохи застоя” (некоторых, например, Зиновьева и Максимова, совершенно незаслуженно). И в каждом случае западные доброхоты поднимали крик: “Как, вы нарушаете права человека!”

Но вот сегодня, когда 80 процентов населения России обобраны до нитки, “демократы” не тревожатся более о правах человека в нашей стране. Сегодня, когда миллионы русских оказались за пределами Российской Федерации, западные правозащитники предпочитают помалкивать о массовом пограничии их основных, элементарных прав.

“Двойной стандарт” налицо. До тех пор, пока лозунг о правах человека можно было использовать в качестве орудия разрушения нашей государственности, о них вопили на весь мир. Теперь, когда защита этих прав может послужить восстановлению единства расчленённого русского народа и реинтеграции нашей государственности, о них крепко-накрепко “забыли”.

И что особенно показательно — вся терминология, все слова, которыми пользовались и пользуются эти “правозащитники”, превратились нынче в свою противоположность, в слова-оборотни. “Перестройка” превратилась в перестрелку, “демократия” — во всевластие мафии и чиновников, “цивилизация” — в откат на десятки, а то и сотни лет назад, “возрождение” — в полное вырождение. К чему бы ни притрунулись нынешние правители, всё обращается в прах!

Гражданам России обещали золотые горы, если они согласятся приватизировать все национальные богатства. Обещали, что в этом случае все тут же станут зажиточными собственниками.

Послушались – и стали “собственниками” безработицы, криминального беспредела и социальной незащищённости! Обещали нам свободу и процветание, если развалится СССР. Развалили – и тут же запылали межнациональные войны, уже унёсшие в общей сложности сотни тысяч жизней, породившие миллионы раненых, покалеченных, беженцев.

Что же делать, как остановить это безумие? Ответ один – прежде всего необходимо создать прочную политическую организацию, способную стать выразителем интересов всех тех, кто стремится остановить сползание страны к катастрофе. Без дееспособной политической структуры народно-патриотические силы России будут и дальше обречены на неудачи. Решение этой задачи – один из главных вопросов ближайшего будущего.

## Урок войны

В XX столетии Россия, не считая мелких вооружённых конфликтов, пережила пять больших войн: Японскую, Первую мировую, гражданскую, Великую Отечественную, холодную. Последняя с помощью Горбачёва, Ельцина и их наследников переросла затем в горячую – в Таджикистане, Чечне, Приднестровье, Абхазии, Осетии, Донбассе и других горячих точках бывшего СССР.

Такова страшная кровавая цена непрекращающихся попыток мировой олигархии уничтожить российскую государственность, поставить наш народ на колени, раз и навсегда решить “русский вопрос”...

Имея за плечами такой опыт, нелепо и преступно повторять бессмысленные байки либералов-западников о том, что “России больше никто не угрожает”. Благодаря перестройке и “реформам” мы потеряли всех своих былых военно-политических союзников. Расширяется, вползая в постсоветское пространство, направленный против России блок НАТО. У определённых кругов на Западе растёт соблазн отгородить Россию от Европы “санитарным кордоном”.

В этих условиях нам следует помнить, что без сильной современной армии, эффективных спецслужб, надёжной правоохранительной системы невозможно создать устойчивое и развитое государство, невозможно противостоять глобальному натиску Запада по всем направлениям – от военного до религиозного. А это, в первую очередь, означает, что следует немедленно прекратить шельмование наших вооружённых сил, любыми путями обеспечить их всем необходимым для поддержания должной степени боевой готовности и восстановить систему патриотического воспитания молодёжи.

Если этого не будет сделано, то в будущем за лукавство и бездеятельность современных политиков России вновь придётся платить большой кровью...

## Урок геополитики

Просторы России, несметные богатства её недр из века в век манили разномастных завоевателей, мечтавших поживиться за чужой счёт. Мы отбивались от хазар и половцев, монголов и тевтонов, поляков и шведов, от германцев и французов. Все эти походы были предприняты для захвата наших богатств. Сегодня говорят, будто борьба с Советским Союзом была “войной с идеологией коммунизма”. Но мы знаем, что боролись не только с коммунизмом. За этой удобной идеологической ширмой скрывалось стремление уничтожить многовекового геополитического противника – историческую Россию. Ту Россию, которая в виде Московского царства, Российской империи и Советского Союза неизменно была главным стержнем огромного евразийского пространства. Сегодня Российская Федерация рискует надолго лишиться каких-либо геополитических перспектив.

**Если геополитическое единство этих бескрайних просторов будет взорвано, разразится планетарная катастрофа. Дальнейшее разрушение нашей страны невыгодно ни соседям, ни в целом мировому сообществу. А ведь именно к этому ведут дело политики вроде Бжезинского, заявляющего, что Запад должен навязать России “геополитический плюрализм” на территории бывшего СССР. России жизненно необходима стратегия развития, ясная и чёткая доктрина реализации наших геополитических интересов.**